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У статті висвітлено наукові погляди на поняття 
“професіоналізм”, “компетентність”, “компетентнісний підхід”; 
розкрито концептуальні підходи до формування компетентності 
як складника професіоналізму майбутніх медичних сестер; 
окреслено особливості професійної підготовки майбутніх 
медичних сестер.
Ключові слова: компетентність, майбутня медична сестра, 
професіоналізм, сестринська справа, фахова освіта, формування.

В статье освещены научные взгляды на понятия 
“профессионализм”, “компетентность”, “компетентностный 
подход”; раскрыты концептуальные подходы к формированию 
компетентности как элемента профессионализма будущих 
медицинских сестер; обозначены особенности профессиональной 
подготовки будущих медицинских сестер.
Ключевые слова: компетентность, будущая медицинская сестра, 
профессионализм, сестринское дело, профессиональное образование, 
формирование.

The article analyzes the scientific views on the concept of 
“professionalism”, “competence”, “competence approach”; reveals the 
conceptual approaches to the formation of competence as an element of 
professionalism in future nurses; marked peculiarities of professional 
training of future nurses.
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В 
умовах соціально-політичних 
перетворень, відповідно до за-
питів суспільства висуваються 
нові вимоги до професіона-

лізму фахівців. Держава повинна за-
безпечити підготовку кваліфікованих 
кадрів, здатних до конкурентоспро-
можних на ринку праці. Особливо 
це стосується підготовки майбутніх 
медичних працівників, зокрема – фа-
хівців сестринської справи. Профе-
сіоналізм медичних сестер в епоху 
технологізації їхньої повсякденної 
практичної діяльності набуває ново-
го сенсу та перспектив, водночас за-
лишаючись важливим моральним 
фактором професійної співпраці з лі-
карем та взаєморозуміння з колегами 
й пацієнтами. Компетентність є своє-
рідним мірилом рівня професіоналіз-
му особистості майбутньої медичної 
сестри, а високий рівень професіона-
лізму забезпечує її конкурентоспро-
можність й успішність у професійній 
діяльності на користь громадянського 
суспільства. 

Актуальність теми підкреслюється 
відсутністю чітких рекомендацій і на-
укових розвідок щодо шляхів форму-
вання основ професіоналізму майбут-
ніх медичних сестер у процесі фахової 
підготовки. Теоретична значущість і 
недостатня розробленість питання ви-
значили тему статті, а її метою стало 
висвітлення наукових поглядів на по-
няття “професіоналізм”, “компетент-
ність”, “компетентнісний підхід”; роз-

криття концептуальних підходів до 
формування компетентності як склад-
ника професіоналізму майбутніх ме-
дичних сестер. 

У “Концепції розвитку вищої ме-
дичної освіти” (2008 р.) підкреслюєть-
ся, що розвиток та реформування на-
ціональної системи охорони здоров’я 
потребує підготовки нового поколін-
ня висококваліфікованих медичних 
працівників. Підготовка майбутніх ме-
дичних сестер має бути орієнтована на 
формування у них не лише основ про-
фесіоналізму, а й готовності до учас-
ті у зціленні та збереженні здоров’я 
й забезпеченні активного довголіття 
пацієнтів. 

Концептуальні ідеї формування 
основ професіоналізму майбутніх ме-
дичних сестер у процесі фахової під-
готовки ґрунтуються на: на принципі 
гуманізації професійної підготовки 
фахівця (І. Бех, В. Кремень, О. Пєхота, 
Е. Помиткін, В. Сухомлинський та ін.); 
на провідних концептуальних позиці-
ях теоретико-методичних засад про-
фесійної освіти (А. Маркова, Н. Нич-
кало, А. Субетто, Ю. Татур та ін.); на 
концепціях досліджень різних аспек-
тів професійної підготовки майбутніх 
медичних працівників, зокрема мед-
сестер (В. Аверін, В. Бабаліч, О. Бєляє-
ва, А. Кемпбел, Ю. Колісник-Гуменюк, 
Н. Кудрява, М. Лісовий, П. Мазур, Л. 
Переймибіда, З. Шарлович, Л. Шуль-
гіна, Ю. Ющенко та ін.). 

Проблеми компетентнісного під-

Key words: competence, future nurse, professionalism, nursing, 
professional education, formation.
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ходу вивчали Н. Бібік, Л. Ващенко, В. 
Кремень, В. Луговий, О. Овчарук, Н. 
Побірченко, О. Пометун, О. Ситник, 
Ж. Таланова та ін. Науковцями доведе-
но, що компетентнісний підхід перед-
бачає глибокі системні перетворення в 
освітньому процесі, що стосуються ви-
кладання змісту дисциплін, оцінюван-
ня знань, освітніх технологій, зв’язку 
вищої освіти з іншими рівнями про-
фесійної освіти.

Питання професіоналізму і профе-
сійної компетентності останнім часом 
стали предметом пильної уваги психо-
логічної науки (Є. Климов, А. Марко-
ва, Л. Мітіна, Ю. Поваренко, Н. Пряж-
ников та ін.), але в більшості випадків 
дослідники обмежуються вивченням 
набору професійно важливих якос-
тей, їх формування та оцінки. Нерідко 
ототожнюються поняття професійної 
компетентності та професіоналізму.

Базове поняття професіоналізму 
в науковій літературі тлумачиться як 
певний рівень успішності виконання 
професійної діяльності [12, с. 300], як 
оволодіння глибинами професії, які в 
своїй основі є результатом цілеспрямо-
ваного цілісного розвитку особистості, 
де поєднані ефективність виховного 
впливу, природні задатки, освіта, гар-
монія культури почуттів, волі та вчин-
ків [3, с. 995].

На думку дослідниці М. Кудрявце-
вої, професіоналізм у сучасному світі 
“припускає не тільки володіння на ви-
сокому рівні професійними технологі-
ями, а й глибоке усвідомлення відпові-
дальності за свою діяльність, здатність 
до прогнозування наслідків, які вона 
може спричинити” [9]. 

Термін “компетентність” (лат. 
competens – відповідний, здібний) 
означає володіння теоретичними зна-
ннями, практичними навичками та 
вміннями, професійним досвідом у 
певній галузі; це – сукупність знань та 

вмінь, необхідних для ефективної про-
фесійної діяльності: уміння аналізува-
ти, передбачати наслідки професійної 
діяльності, використовувати інфор-
мацію [14]; це – спеціально структу-
рований (організований) набір знань, 
умінь, навичок і ставлень, яких на-
бувають у процесі навчання [13, с. 4]. 
Вони дозволяють людині визначати 
(тобто ідентифікувати і розв’язувати 
незалежно від контексту або ситуа-
ції) проблеми, характерні для певної 
сфери діяльності. Ключові компетент-
ності становлять основний набір най-
загальніших понять, які слід деталізу-
вати в комплекс знань, умінь, навичок, 
цінностей і відношень за навчальними 
галузями й життєвими сферами сту-
дентів [7].

У словнику “Професійна освіта” 
[14] компетентність тлумачиться як 
сукупність знань та умінь, необхідних 
для ефективної професійної діяльнос-
ті: уміння аналізувати, передбачати 
наслідки професійної діяльності, ви-
користовувати інформацію. До струк-
тури компетентності відносять зна-
ння, пізнавальні навички, практичні 
навички, відношення, емоції, цінності 
та етика, мотивація [11].

У широкому значенні компетент-
ність виступає як сукупність досягнень 
у професійній діяльності. Професійна 
компетентність медичної сестри, що 
включає: принципи, компоненти, по-
казники, рівні  сформованості, педаго-
гічні умови, орієнтовані на реалізацію 
принципів терапевтичної спільноти у  
навчально-виховному процесі. Врахо-
вуючи різноманіття виконуваних ме-
дичною сестрою функцій і збільшен-
ня відповідальності, медичні освітні 
установи намагаються забезпечити 
якісну підготовку фахівців  на основі 
позицій взаємодії усіх учасників дано-
го діяльнісного процесу [17, с. 43]. 

Визначаючи компетентність як во-
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лодіння людиною здатністю й умін-
ням виконувати певні трудові функ-
ції [10, с. 31], А. Маркова виокремлює 
види професійної компетентності: 
спеціальну компетентність (володін-
ня власне професійною діяльністю на 
достатньо високому рівні, здатність 
проектувати свій подальший профе-
сійний розвиток); соціальну компе-
тентність (володіння спільною (гру-
повою кооперативною) професійною 
діяльністю, співпрацею, а також при-
йнятими в певній професії прийома-
ми професійного спілкування), соці-
альна відповідальність за результати 
своєї професійної праці); особистісну 
компетентність (володіння прийома-
ми особистісного самовираження й 
саморозвитку, засобами протистояння 
професійним деформаціям особис-
тості); індивідуальну компетентність 
(володіння прийомами саморегуляції 
розвитку індивідуальності в межах 
професії, готовність до професійного 
зростання, здатність до індивідуаль-
ного самозбереження, непідвладність 
професійному старінню, уміння орга-
нізовувати раціонально свою працю) 
[10, с. 34]. 

За словами І. Зязюна, “компетент-
ність, як властивість індивіда, існує 
в різних формах – як високий рівень 
умілості, як спосіб особистісної само-
реалізації (звичка, спосіб життєдіяль-
ності, захоплення); як деякий підсумок 
саморозвитку індивіда, форма вияву 
здібностей” [8, с. 17]. 

Як зазначає Б. Гершунський, про-
фесійна компетентність визначається 
рівнем власне професійної освіти, до-
свідом та індивідуальними здібнос-
тями людини, її мотивованим праг-
ненням до безперервної самоосвіти та 
самовдосконалення, творчим і відпові-
дальним ставленням до справи [4, с. 4]. 

З метою формування професійної 
компетентності майбутніх медичних 

сестер у процесі фахової підготовки 
необхідно акцентувати увагу на прин-
ципах взаємної співпраці, поєднан-
ні професійних й особистісних рис, 
спрямуванні на фахову діяльність.

Як зазначає М. Докторович, в осо-
бистісному сенсі професійна ком-
петентність є якістю, в якій при 
всій цілісності можна виокремити 
окремі компоненти: когнітивно-цін-
нісний, емоційно-мотиваційний, 
інтерактивно-комунікативний, по-
ведінково-діяльнісний [5, с. 66]. Ког-
нітивно-ціннісний – передбачає на-
явність професійних знань, уявлень і 
системи професійних цінностей осо-
бистості, розуміння значущості фаху 
в умовах соціальної дійсності; ста-
новлення професійного менталітету. 
Емоційно-мотиваційний – характе-
ризується емоційним ставленням до 
фаху і мотивами професійного само-
визначення та професійної діяльнос-
ті; інтересом до способів і результатів 
праці; задоволеністю працею. Інтер-
активно-комунікативний компонент 
передбачає здійснення продуктивної 
комунікації з індивідами та групами 
(взаємодію з якими передбачає фах); 
виконання різних ролей соціальної ко-
мунікації, окреслених фахом. Змістом 
поведінково-діяльнісного компонента 
є вияв міри ціннісного ставлення до 
фаху через поведінку та діяльність, 
представлені фаховими вміннями, на-
вичками та професійною позицією. 

Компетентність дозволяє ефектив-
но взаємодіяти з професійним серед-
овищем завдяки наявності необхідно-
го фонду переживань, знань, відносин 
(атрибутів свідомості); виступає про-
відним регулятором професійного 
розвитку особистості; передбачає гли-
боке розуміння професійного серед-
овища і свого місця в ньому [15]. 

Упровадження компетентнісного 
підходу як засобу модернізації змісту 
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вищої медичної освіти зумовлює ви-
значення конкретного переліку і зміс-
ту ключових компетенцій випускників 
вищих медичних навчальних закладів, 
які вказані в освітньо-кваліфікаційній 
характеристиці фахівця; встановлен-
ня відповідності базових компетенцій 
професійно-орієнтованим дисциплі-
нам; відбір змісту дисциплін, що за-
безпечить їх формування і розвиток; 
розробку системи контролю за їх фор-
муванням [6, с. 47]. 

Компетенцію (лат. competentia) 
розглядають як: коло повноважень 
якої-небудь організації, установи або 
особи; коло питань, в яких дана особа 
має певні повноваження, знання, до-
свід [16, с. 282]. У словниках поняття, 
“компетенція” в основному зводить-
ся до таких визначень: 1) коло повно-
важень, питань, в яких людина добре 
поінформована в тій чи іншій сфері; 
2) знання та досвід; 3) характеристи-
ка особистості, яка володіє знаннями, 
що дозволяють розмірковувати авто-
ритетно про що-небудь; 4) наперед 
задана вимога до освітньої підготовки 
(стандарт), потенційна можливість, 
елемент компетентності. 

На думку Н. М. Бібік, ключові ком-
петенції пов’язують воєдино особистіс-
не й соціальне в освіті, відображають 
комплексне оволодіння сукупністю 
способів діяльностей, що створює пе-
редумови для розроблення індикато-

рів їх вимірювання; вони виявляються 
в конкретній справі чи ситуації. Клю-
чові компетенції мають рухливу і пе-
ремінну структуру, залежать від прі-
оритетів суспільства, самовизначення 
особистості загалом [2, с. 48]. 

Професія медичної сестри – найпо-
ширеніша в системі охорони здоров’я, 
тому проблеми медсестринської осві-
ти й діяльності є надзвичайно акту-
альними [18, с. 71]. Медична сестра 
сьогодні – це висококваліфікований 
фахівець, здатний виконувати ліку-
вально-профілактичні завдання, роз-
робляти план заходів із реалізації 
сестринської допомоги, оцінки ефек-
тивності надання допомоги, здатний 
організувати заходи з надання невід-
кладної долікарської допомоги, про-
філактики захворювань. Завданням її 
є зменшення важких і неадекватних 
реакцій, створення у пацієнта розум-
ного ставлення до хвороби, яке забез-
печить найкраще виконання лікуваль-
ного режиму [1, с. 20]. 

Отже, компетентнісний підхід у 
медичній освіті спрямований не тіль-
ки на формування комплексу спеці-
альних знань, професійних умінь і 
навичок, але й на поведінку, спілку-
вання, розвиток особистісних якос-
тей майбутньої медичної сестри, на 
її прагнення до самовдосконалення з 
метою досягти високого рівня профе-
сіоналізму.
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